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АНОТАЦІЇ 

 
Штельмашук М. С., Ольвінська Ю. О. Статистичний аналіз шлюбності та 
розлучуваності у сучасній Україні. У статті розглянуто сутність поняття 
шлюбу та розлучення, проаналізовано значення шлюбу в суспільстві. 
Обґрунтовано причини розірвання шлюбів та висвітлено думки науковців щодо 
даної проблеми. В статті представлено порівняльні таблиці та графіки 
статистичних досліджень шлюбності та розлучуваності в Україні та інших 
країнах.  
Ключові слова: розлучуваність, шлюбність, сім’я, причини розлучень.  
 
Shtelmashuk M. S., Olvinskaya J. O. Statistical analysis of marriage and divorce in 
modern Ukraine. The article examines the essence of the concept of marriage and 
divorce, analyzes the meaning of marriage in society. The reasons for divorce are 
substantiated and the thoughts of scientists on this issue are highlighted. The article 
presents comparative tables and graphs of statistical studies of marriage and divorce 
rates in Ukraine and other countries.  
Keywords: divorce, marriage, family, reasons for divorce 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Розлучення (divorce) 

– розпад шлюбу за життя обох партнерів, що дає їм право на новий шлюб 
– є поширеним явищем у сучасному світі [1]. Така тенденція безпосередньо 
впливає на виконання основних функцій сім’ї – відтворення нового 
покоління. Нестійкість шлюбних стосунків прийшла до нас з заходу і набула 
поширення наприкінці ХХ століття і вважається одним із проявів Другого 
демографічного переходу (SDT). 

Нестійкість шлюбу є одним із викликів сучасного світу, оскільки 
змінює умови утримання та виховання дітей. Сучасне людство «може собі 
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дозволити» певну свободу у питаннях організації сімейного життя, 
послаблення регламентації сексуальної, шлюбної та репродуктивної 
поведінки, хоча ще сто років тому був досить жорсткий контроль з боку 
громади, церкви, держави [2, с. 10]. Сьогодні у світі набувають поширення 
реструктуровані або монобатьківські відносини, що на думку більшості 
вчених не здатні створити гармонійних умов для розвитку дитини. Також 
все більше розвивається тенденція повторних шлюбів, що створює 
дисгармонійну ситуацію для дітей, що були народжені при першому шлюбі. 

Ще одним напрямом сучасності став цивільний шлюб, за якого 
сторони не вважають за необхідне офіційну реєстрацію своїх відносин. 
Створюється «ілюзія свободи» від обов’язків, що з психологічної точки зору 
полегшує сумісне життя, проте значимість таких відносин у суспільстві 
менша, за традиційний шлюб.  

Дослідження шлюбів та розлучень є необхідним для вирішення 
соціальних та демографічних проблем, для розуміння поведінки сучасного 
суспільства та прогнозування кількості та якості його відтворення.  

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Проблеми 
шлюбно-сімейної сфери активно вивчаються іноземними науковцями, 
зокрема такими як: Дж. Беккер, Р. Майкл, Т. Пікетті, Ю. Вайс, Р. Вілліс. 
Серед вітчизняних вчених процеси укладання шлюбів та розлучень 
вивчали З. Г. Зайцева, С. Захаров, С. Голод, В. Г. Постовий, Г. Фигдор.  

Українські демографи (Ю. Корчак-Чепурківський, Л.Чуйко) досить 
детально вивчили характеристики розлучуваності на окремих етапах 
розвитку країни [3, с. 112–124; 4, с. 130–171], однак постає потреба у 
розумінні загальної картини еволюції цього процесу в Україні та визначенні 
його сучасних особливостей.  

Метою статті є формування тенденції шлюбів та розлучень у 
сучасній Україні та порівняння отриманих результатів з показниками інших 
країн. 

Виклад основного матеріалу. ХХІ сторіччя характеризується 
суттєвими змінами в структурі сім’ї: все більше чоловіків і жінок 
знаходяться в статусі «незаміжня», «розлучений» або «у цивільному 
шлюбі». За останні 50 років змінилася психологія населення, люди все 
більш прислухаються до себе, шукають комфорту та рідше бояться змін. 
Про це свідчить тенденція розлучуваності з 1955 року до 2015 року 
(таблиця 1). 

За даними таблиці бачимо, що у відсотковому плані показники 
розлучуваності зростають, і за 60 років цей відсоток зріс на 38,26 в.п. За 
тенденції зростання кількості розлучень, кількість шлюбів в Україні 
скоротилася. Причиною тому є віяння західних тенденцій щодо 
«формальностей» шлюбу, щодо віку, в якому жінка має вступати до шлюбу 
та цінності сім’ї в цілому. Сьогодні на перший план виходить 
самореалізація особистості і не кожен здатен знайти баланс між роботою 
та сім’єю, що служить однією з причин збільшення кількості розлучень.   
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Таблиця 1 

Динаміка кількості шлюбів та розлучень в Україні 

Рік Шлюбів, тис. Розлучень, тис. Розлучуваність,% 

1955 424,1 21,1 5,0 

1960 458,9 53 11,5 

1970 465,8 135,4 29,1 

1980 463,3 181,7 39,2 

1990 482,8 192,9 39,9 

2000 274,5 198,1 72,2 

2010 305,9 126 41,2 

2015 299,038 129,373 43,3 

Джерело: сформовано за даними [5] 

 

«У 60-х розлучення засуджувалися суспільством і партією, людина, 
що ініціювала розлучення, не мала б змоги зробити кар’єру, та й з 
юридичної точки зору це було зробити непросто. У кінці 70-х процедуру 
отримання розлучень спростили", – розповідає Лев Пащенко, юрист. 

"Високий рівень розлучуваності населення став характерним для 
України ще в радянський період, але найбільша кількість розлучень (як в 
абсолютному вираженні, так і в розрахунку на 1000 наявного населення) 
було зареєстровано в 1992-1993 роках, в період гострої економічної кризи, 
що була викликана початком трансформаційних процесів", – пояснює в 
своїй доповіді Людмила Слюсар, провідний науковий співробітник 
Інституту демографії та соціальних досліджень імені Птухи НАН України. 

Розглянемо детальніше тенденцію останніх років (рис. 1).  
 

 
 

Рис. 1. Динаміка кількості шлюбів та розлучень в Україні 2016-2018 роки 
Джерело: сформовано за даними [6] 

 
У 2016 році кількість розлучень склала 56,6% від кількості укладених 
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шлюбів. У 2017 році кількість розлучень майже не змінилася, а от кількість 
шлюбів зросла, причиною тому є традиційні віяння. 2016 рік був 
високосним, тож за прикметою більшість одружень були перенесені на 
наступний рік. В 2018 році показники одружуваності нормалізувались, 
проте зросла кількість розлучень – майже на 20% в порівнянні з минулим 
роком.  

Проаналізуємо детальніше показник розлучень у 2018 році, 
розглянувши його приріст за регіонами в порівнянні до показників 2017 
року. За рисунком 2 бачимо, що показник розлучуваності зріс у всіх 
областях України, проте нерівномірно. Найменший приріст розлучень 
спостерігається в Чернівецькій (+3,67) та Закарпатській (+4,87%) областях. 
Також невеликий приріст розлучень на півдні України (6-12%). Найбільше 
розлучень спостерігалося в Чернігівській, Сумській та Полтавській 
областях – 51,65%, 42,29% та 33,22% відповідно.  

  

 
Рис. 2. Приріст розлучень по регіонам України протягом 2018 року 

Джерело: сформовано за даними [6] 
 

Проведемо порівняльний аналіз показників шлюбності та 
розлучуваності у різних країнах. На рисунку 3 представлено кількість 
розлучень на 100 укладених шлюбів у 2018 році. З обраних для порівняння 
країн Україна має найбільші показники розлучуваності – 67 розлучень на 
100 укладених шлюбів. Не дивлячись на високий рівень розвитку країни в 
Швеції цей показник досяг майже 50. Найпозитивніший показник у Сербії – 
28 розлучень. 

У 1975 році Л. В. Чуйко у своїй монографії «Шлюби та розлучення» 
виділила три основні причини розлучень: алкогольна залежність, 
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невірність однієї з сторін відносин, а також несумісність характерів. Через 
45 років ці причини не втрачають актуальності, проте додаються й нові. 

 

 
 

Рис. 3. Кількість розлучень на 100 укладених шлюбів у 2018 році 
Джерело: сформовано за даними [7] 

 

Для пояснення причин збільшення кількості розлучень у сучасності 
звернемося до дослідження американських вчених, результати якого були 
опубліковані на сайті національної медичної бібліотеки США [8]. 
Дослідження представляє результати опитувань 52 осіб, що розлучилися 
протягом 14 років сумісного життя. Вибірка включала 31 жінку та 21 
чоловіка. На першому етапі експерименту учасникам в середньому було 
25,4 роки. На момент інтерв’ю після розлучення середній вік становив 37,2 
роки. Серед запропонованих причин розлучення учасники мали змогу 
відповідати «так» або «ні».  

За результатами дослідження серед основних причин розлучень 
були: 

 відсутність прихильності – 75%; 

 невірність – 59,6%; 

 конфлікти і суперечки- 57,7%; 

 молодий вік для одруження – 45,1%; 

 фінансові проблеми – 36,7%; 

 зловживання наркотичними речовинами – 34,6%; 

 домашнє насилля – 23,5%; 

 проблеми зі здоров’ям – 18,2% 

 відсутність підтримки з боку сім’ї – 17,3% 

 релігійні відмінності – 13,3% 
Висновок. Дослідження показало, що в Україні щороку 

спостерігається приріст кількості розлучених пар, проте кількість бажаючих 
вступити до шлюбу не зменшується. Вчені-дослідники приходять до думки, 
що в сучасному світі збільшується «оборотність шлюбів». Тобто 
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з’являється тенденція одружуватися декілька раз за життя. 
Основними причинами розлучуваності є відсутність почуттів та 

буденні конфлікти, рідше – насилля та наркотична залежність. Людина ХХІ 
сторіччя відчуває свою свободу, рівноправ’я в стосунках та право вибору, 
тому більш рішуче та небоязко ставиться до змін в особистому житті. 

Поширення розлучень є наслідком модернізації соціального й 
економічного життя сучасного суспільства на принципах свободи 
особистості, емансипації, секуляризації, гендерної рівності, соціальної 
захищеності в умовах сучасного режиму відтворення населення – низької 
народжуваності й зростаючої тривалості життя. Слід визнати наявність 
певного протиріччя між сучасною нестійкістю шлюбу і потребою 
суспільства у комфортних умовах соціалізації підростаючого покоління, 
негативний вплив яких найбільш відчутний у країнах з низькою 
економічною та соціальною захищеністю населення, до яких належить і 
Україна [1]. 
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